

В конце 2008 года в Сургуте прошла межрегиональная научно-практическая конференция «Русский мир» и духовное единство народов России». Участники – представители духовенства, интеллигенции, власти – собрались в школе русской культуры им. Знаменского, чтобы обсудить проблемы поиска национальной идеи, условий сохранения социально-культурной стабильности в пространстве страны, базовых ценностей и прочих актуальных вопросов культуры.

РУССКИЕ - НАЦИЯ ИЛИ СОСТОЯНИЕ ДУШИ?

Существование великого русского мира доказано самобытной и глубокой культурой, которая была создана русским народом в сочетании с многонациональностью. Эта культура создавалась в течение сотен лет, на единой территории, в общей равнинной природе, в суровом климате, под единой государственной властью, при едином государственном и культурном языке. Все это выработало у народов России сходство душевного уклада, подобие характеров, близость в обычаях и, наконец, то основное единство в восприятии мира, людей и государства, которым народы, живущие в России, без различия наций отличаются от западно-европейских народов.

Нам следует задуматься – а кто же я, кто мы? – первым начал доклад Ефим Резван, заместитель директора по науке музея антропологии и этнографии им. Петра Великого Российской академии наук (г. Санкт-Петербург). «Что мы должны сделать, чтобы это духовное наследие не кануло в Лету?»

Я очень хорошо помню, будучи ещё студентом первого курса,

РУССКИЙ МИР: духовность и единство



Вера – основа нравственности и культуры русского человека

на лекции по философии профессор предложил нам дать определение такому предмету, как «стол». И мы, студенты, начали формулировать: «Стол – это то, на чём занимаются». Профессор: «Нет. Стол – это то, на чём едят!». Студенты: «Это квадрат с подставками по углам». Профессор: «Не соглашусь. Стол – это круг на одной центральной подставке». И наша дискуссия о таком очень простом понятии растянулась на целую лекцию. Поэтому дать однозначное определение русскому миру совершенно невозможно.

Если рассматривать «русский мир» как Россию, то совсем не

давно в это понятие входила и Украина, и Белоруссия, и другие страны. Если определять территориально, то как оспорить тот факт, что, находясь в итальянском городе Барии, в храме, где хранились мощи святого Николая Чудотворца, каждый присутствующий ощущал, что тут находится частица русского мира?

Можно определить «русский мир» и как русский язык. Тогда надо задуматься, на скольких языках говорят люди, территориально проживающие в границах «русского мира». Попробуем дать ещё одно определение: «русский мир» – это русские люди. С одной стороны, конечно, в основе представители русской нации. Но, с другой стороны, «русский мир» гораздо шире, чем только национальная принадлежность. Вообще ответить на вопрос: а кто же такой русский? – очень сложно. Вот меня зовут Ефим Резван, и это еврейское имя и арабская фамилия (Ридван – ангел, который охраняет вход в мусульманский рай). Кроме того, в моих жилах течёт и украинская кровь, и финно-угорская. И при этом я считаю себя русским человеком!

Для себя я «русский мир» сформулировал так: это то, что окружает нас, нашу душу, т.е. и

наша страна, и наша вера – православие, и язык со всеми его диалектами и наречиями, и наши люди с многообразием национальных признаков, вся-вся-вся наша жизнь!

ЕДИНЫ ДУХОМ

Духовное единство – это понимание, приятие друг друга, сотворчество культур, взаимодействие и поиск общих ценностей, общего миропонимания. Конфликта культур у нас нет, но есть политика пренебрежения к культуре других. Нельзя в XXI веке делить народы и людей на цивилизованных и не очень. Мы – граждане единой страны. Это часть нашей духовности, культуры. Именно об этом так или иначе рассказывали в своих докладах все участники конференции – Дмитрий Кириянов, заведующий кафедрой сравнительного богословия Тобольской православной духовной семинарии, Владимир Пузанов, заведующий кафедрой геологии Сургутского государственного университета, Татьяна Королькова, заместитель главного редактора альманаха «Русский мир», Олег Николаев, кандидат филологических наук, Антоний Исаков, иерей Сургутского Храма Преображения Господня и другие.

Закончилась конференция принятием итоговой резолюции, после чего все участники мероприятия прослушали концерт городской капеллы «Светилен».

Марина МЕЛЬНИЧЕНКО
Фото Татьяны СЕВЕРНОЙ

Надумали пять сотен

Юбилейное – пятисотое – решение было принято среди прочих документов депутатами Сургутской городской Думы на последнем в 2008 году заседании. В канун Нового года парламентарии рассмотрели свыше двадцати вопросов. И начали эту работу с приятного: изменений в бюджете ушедшего года. Они были связаны с увеличением объема субвенций, субсидий и трансфертов, поступивших на последнем аккорде 2008-го в городскую казну из окружных органов власти и правительства Тюменской области. Деньги целевые, народные избранники направили их на социальные нужды, закупку школьного оборудования и на поддержку малого бизнеса.

НАДБАВКА НА ПРОЦЕНТ

Кроме того, парламентарии приняли ряд решений, касающихся мер социальной поддержки. С подачи заместителя главы Администрации Сургута Якова Черныка думцы увеличили ежеквартальную денежную компенсацию неработающим пенсионерам за проезд в общественном транспорте с 450 рублей до 600, что связано с увеличением стоимости проезда в автобусах. Еще депутаты сохранили в силе нормы, касающиеся социальной поддержки ветеранов войны, включая ремонт квартир. Согласились народные избранники и с выделением компенсаций отдельным категориям сургутян, проживающих во временных поселках. Раньше этот вопрос несколько раз застревал на этапах многочисленных обсуждений, но зимние депутатские слушания склонили чашу весов в положительную сторону. Размер компенсаций в зависимости от района проживания и

услуг, оказываемых жильцам, составит от 17 до 75 процентов от суммы оплаты, что позволит в какой-то мере нивелировать социальную напряженность среди жителей «временянок».

ИЗЪЯТЬ, ПОЙМАТЬ И ОБЕЗВРЕДИТЬ

О том, как выполняется целевая программа по профилактике наркомании, депутатам докладывал заместитель главы Администрации города Олег Лапин, который сразу проинформировал депутатов, что планируемый объем финансирования программы – 35 миллионов рублей – остался в планах. Фактического финансирования не было, и все мероприятия городской целевой программы проводились за счет средств, предусмотренных основной деятельностью исполнителей программы. Сегодня в системе противодействия злоупотреблению наркотиков и их нелегальному обороту задействованы как УВД и Управление Госнарконтроля, так

и департамент культуры, молодежной политики и спорта, департамент образования и комитет по здравоохранению. А сводки с антинаркотических фронтов таковы: за 2008 год из незаконного оборота изъято 51 кг героина, 8 кг гашиша, 6 кг кокаина и даже синтетические наркотики и всевозможные сильнодействующие вещества. Кстати, за 11 месяцев минувшего года по линии УВД в городе зафиксировано 1280 преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, что на 9,6% выше аналогичного показателя 2007 года. За год силовики провели более 30 рейдов и спецопераций «Притон», «Ночь», «Канал», в результате которых пресечена деятельность наркоточек в различных частях города.

Еще Олег Лапин докладывал о выполнении программы по борьбе с преступностью на 2006-2010 годы. Именно благодаря этому проекту в городе заработала система видеонаблюдения «Безопасный город», которая помогла раскрыть в 2008 году свыше 560 преступлений, совершенных на улицах города и прочих общественных местах. Силовики раскрыли 111 краж, 74 грабежа, 14 разбоев, 11 угонов, 160 фактов побоев, 100 умышленных уничтожений имущества, 11 мошенничеств, 4 тяжких телесных повреждения и 5 хулиганств. В целом программа позволила добиться снижения преступности в Сургуте, в том числе рецидивной.

РАСКЛАД НА ПЕРСПЕКТИВУ

Депутаты городской Думы заслушали отчет о ходе реализации приоритетного национального проекта «Образование» на территории Сургута. В ближайшее время от него ждут увеличения количества образовательных учреждений города, активно внедряющих инновационные образовательные технологии, повышения качества системы воспитания, формирования активной гражданской позиции детей и молодежи, развития адресной поддержки одаренных детей и в целом улучшения системы образования. На 2009 год, кстати, в проект заложена самая большая, по сравнению с 2008 и 2010 годами, сумма: 39 миллионов рублей. Под занавес работы думцы приняли решения о «раздаче слов». В связи с 30-летием детской музыкальной школы №3 ее преподаватели Елена Коваль, Елена Арькова и Ильшат Гарифьянов будут награждены благодарственными письмами Думы. Кроме того, парламентарии рассмотрели протесты прокурора на ряд своих решений и, конечно, обсудили план работы на первое полугодие 2009 года. По-прежнему в поле зрения депутатов будут вопросы реализации кредитного соглашения с ЕБРР, ход выполнения приоритетных национальных проектов, выполнение различных инвестиционных программ, корректировки генерального плана и другие, не менее значимые вопросы.

Андрей ВВЕДЕНСКИЙ

Вершины спортивных побед

Сургутские спортсмены достигли в минувшем году поистине олимпийских успехов: Алексей Апахатов, ставший двукратным чемпионом Паралимпиады в Пекине, стал лучшим спортсменом года. Отличились и другие сургутские спортсмены, завоевавшие на различных российских соревнованиях 2008-го 184 золотых и 155 серебряных наград. Блеснули атлеты и на международном уровне – 29 золотых медалей и 21 серебряная. В десятку лучших спортсменов года вошли лыжник Максим Булгаков, пловчиха Анна Киселёва, боксер Сергей Плетосу, тяжелоатлет Артем Фаренюк. Самой молодой и успешной спортсменкой признана ушуйстка Даша Семёнова.

Вуз по правилам?

Число вузов в Югре сокращаться не будет. Об этом стало известно в источниках правительства округа. Ликвидируются лишь филиалы учебных заведений, не имеющие законного основания вести свою деятельность. Кроме того, в конце января Рособразнадзор повторно проверит некоторые вузы ХМАО, заодно протестировав студентов-заочников на предмет знаний. В прошлом году проинспектировано 39 вузов и филиалов. В итоге лишь к четырем заведениям не было претензий.

Героин прятали в машине

8 января в Сургуте задержали группу наркоторговцев, выходцев из Азербайджана. Основная партия наркотиков находилась в автомобиле «Тойота»: там под двигателем, в черном пакете, лежало 950 гр. героина. При обыске в квартире изъяли почтовые переводы на сумму более 600 тысяч рублей. Оперативники предполагают, что за три месяца за рубеж наркоторговцы отправили свыше двух миллионов рублей. Всего в 2008 году сотрудники подразделения изъяли из незаконного оборота свыше 68 кг наркотических веществ, из них 67 кг героина, 0,5 кг амфетаминов и 50 гр. галлюциногенных грибов.

Смех полезен!

Издательский дом «Дефис» выпустил новую книгу бывшего декана медицинского факультета СурГУ Александра Гиновкера «Мелодии жизни». Это не научный труд. На этот раз профессор издал настоящую книгу юмора, основанную на его собственных заметках и дневниках за долгие годы научной карьеры. Оценить новинку можно будет совсем скоро, как только книга появится на прилавках книжных магазинов.

Просто жизнь

С 8 по 16 января в Сургуте родилось 95 детей.